GAMTOS IŠTEKLIŲ IR PAVELDO VERTYBIŲ APSAUGA
(02 33)
Bendroji informacija apie programą
	Vyriausybės ir ministro prioritetai, kuriuos programa įgyvendina, numatomi kiti svarbūs darbai/ investiciniai projektai ir pagrindiniai pasiekimai 
Programa įgyvendina LR Vyriausybės 2012 m. I prioritetą „Palankesnė aplinka verslui – naujoms darbo vietoms kurti“, III prioritetą „Naujos kokybės viešosios paslaugos mūsų žmonėms“ ir V prioritetą „Skaidrumas ir atsakomybė viešajame sektoriuje“. 
Žemės gelmių išteklių naudojimo srityje:
numatoma iš esmės pakeisti žemės gelmių išteklių naudojimo principus: pereiti prie leidimo naudoti išteklius suteikimo konkurso būdu, siekiant užtikrinti viešumą, naujų investicijų galimybę bei sudaryti konkurencijos, naujų darbo vietų kūrimo galimybes. Įgaliota institucija investuos į perspektyvių plotų geologinius tyrimus, atliks sklypo formavimo darbus, tuo palengvindama verslo organizavimo sąlygas, nustatys aiškias ir skaidrias išteklių naudojimo sąlygas. Bus vystomi naujos krypties geologiniai tyrimai – žemės gelmių erdvinių, atsinaujinančių ir netradicinių išteklių tyrimai. Pagal naujas Žemės gelmių įstatymo nuostatas bus patikslinta Vyriausybės patvirtinta Leidimų naudoti  naudingųjų iškasenų (išskyrus angliavandenilius), požeminio pramoninio bei mineralinio vandens išteklius ir žemės gelmių ertmes išdavimo tvarka; bus pradėti parengiamieji žemės gelmių išteklių naudojimo konkurso organizavimo darbai (priklausomai nuo turimų finansinių išteklių: žvalgybos darbai, sklypų formavimas, strateginis poveikio aplinkai vertinimas ir kt.); bus išduodami ir koreguojami leidimai naudoti žemės gelmių išteklius; išduodami leidimai tirti žemės gelmes; vertinamos žemės gelmių išteklų tyrimo ataskaitos ir aprobuojami ištekliai. Įgyvendintos priemonės sudarys galimybes valstybei realizuoti savo išimtinę teisę ir leisti naudoti racionalios apimties žemės gelmių išteklius, tinkamai panaudoti žemės gelmių išteklius ir savybes, o verslui investuoti į šį sektorių pagal aiškius kriterijus ir taisykles. Taikomos juridinės ir finansinės priemonės skatins efektyvios išteklių gavybos, o ne perspektyvių plotų užėmimo praktiką. Nauji geologiniai duomenys sukurs prielaidas naujų verslo sričių (geoterminės energijos, skalūnų dujų, erdvinių žemės gelmių išteklių naudojimo) atsiradimui. Bus padidintas geologinės informacijos viešumas ir prieinamumas išplėstų viešųjų paslaugų elektroninėje erdvėje galimybės.

Miškų ūkio srityje:

numatoma užtikrinti išteklius tausojančią miškų ūkio plėtrą, t. y. numatoma vykdyti miškų inventorizaciją ir apskaitą, kaupti, išsaugoti, tirti ir racionaliai naudoti šalies miško genetinius išteklius, konsultuoti privačių miškų savininkus, skatinti taikomąjį miško mokslą, vykdyti darnios miškų ūkio plėtros propagandą ir informuoti visuomenę apie miškų būklę, likviduoti stichinių nelaimių padarinius, masinių ligų ir kenkėjų židinius bei vykdyti jų prevenciją, organizuoti ir vykdyti valstybinę miškų priešgaisrinę apsaugą, užtikrinti miškų ūkį aptarnaujančių įstaigų (Generalinės miškų urėdijos ir Valstybinės miškų tarnybos) vykdomų programų ir veiklos planų vykdymą. Įgyvendinus programos priemones, bus padidintas šalies miškingumas, medienos išteklių kiekis šalies miškuose.
Kitose srityse, kurias apima programa:
prie LR Vyriausybės prioritetų bus įgyvendinimo bus prisidedama ir kitose srityse, kurias apima programa. Bus siekiama, kad būtų teikiamos visuomenės poreikius atitinkančios ir kokybiškos paslaugos, didinant jų prieinamumą.


	Ilgos ir vidutinės trukmės planavimo dokumentai, kuriuos programa įgyvendina
Programa taip pat įgyvendina Nacionalinės darnaus vystymosi strategijos nuostatas, siekiant bendrojo darnaus vystymosi strateginio tikslo – užtikrinti švarią ir sveiką aplinką, efektyvų gamtos išteklių naudojimą. Taip pat įgyvendinamos Lietuvos miškų ūkio politikos ir jos įgyvendinimo strategijos, Valstybinių geologinių tyrimų 2011–2015 metų programos „Žemės gelmių erdvinių, atsinaujinančių ir netradicinių išteklių tyrimai“ nuostatos, 2007–2013 metų Sanglaudos skatinimo veiksmų programos priemonės „Vandens telkinių būklės gerinimas“ ir „Praeityje užterštų teritorijų tvarkymas“.

	Informacija apie atliktą programos vertinimą taikant kiekybinius (sąnaudų ir naudos, sąnaudų efektyvumo, kitus būdus) ir kokybinius vertinimo metodus, programoms taikytą nulinio pagrindo biudžeto formavimo metodą, taip pat atliekamų funkcijų analizę

Programos dalies, susijusios su Aplinkos apsaugos rėmimo programos įstatymo įgyvendinimu, detalų vertinimą nuo 2010 m. vidurio atlieka Lietuvos Respublikos valstybės kontrolė.
Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijos Vidaus audito skyrius 2010 m. gruodžio mėn. raštu pateikė miškų ūkio programos dalį įgyvendinančių institucijų korupcijos rizikos valdymo vertinimo vidaus audito ataskaitą. Siekiant įvertinti įgyvendinančių institucijų korupcijos rizikos valdymą, vidaus audito metu buvo peržiūrėtos ir įvertintos viešųjų pirkimų, programos lėšų panaudojimo, prekybos apvaliąja mediena, informacinių sistemų sferos. Aplinkos ministerijos Miškų departamento ir Generalinės miškų urėdijos taikomas korupcijos rizikos valdymas buvo įvertintas gerai.

	Numatoma programos vykdymo trukmė 

Programa nauja (sujungtos keturios 2011 m. vykdytos programos), bus pradėta įgyvendinti 2012 m. ir įgyvendinama per visą Aplinkos ministerijos 2012–2014 m. strateginio veiklos plano įgyvendinimo laikotarpį.


	Programos vykdytojai

Lietuvos zoologijos sodas, Kauno Tado Ivanausko zoologijos muziejus, Respublikinis Vaclovo Into akmenų muziejus, Augalų genų bankas, Lietuvos geologijos tarnyba prie Aplinkos ministerijos, Aplinkos ministerija, Generalinė miškų urėdija prie Aplinkos ministerijos, Valstybinė miškų tarnyba, valstybės įmonės miškų urėdijos, Aplinkos ministerijos Aplinkos projektų valdymo agentūra, Lietuvos geologijos muziejus.


	Etatai (pareigybės) šiai programai įgyvendinti 2012-aisiais metais
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	Programos koordinatorius (vardas, pavardė, pareigos ir kontaktinė informacija)
Laimutis Budrys, Aplinkos ministerijos Gamtos apsaugos departamento direktorius, tel. 266 3546, el.p. l.budrys@am.lt.


	Kita svarbi informacija

Zoologijos sodas supažindina lankytojus su pasaulio gyvūnų įvairove, globoja ir saugoja gyvūnus, veisia retus ir nykstančius gyvūnus, teikdamas prioritetą įrašytiems į Tarptautinę ir Lietuvos raudonąsias knygas. Lietuvos zoologijos sodas nuo 1985 m. dalyvauja Europos retų ir nykstančių gyvūnų rūšių veisimo programose. 1992 m. yra priimtas į Europos zoologijos sodų ir akvariumų asociaciją (EAZA), nuo 1998 m. yra Europos zoologijos sodų ir laikinių gyvūnų veterinarų asociacijos (EAZWV) narys, nuo 1999 m. priklauso Tarptautiniam zooedukologų Europos regioniniam tinklui (IZE). Lietuvos zoologijos sodas taps dar labiau mėgstama vaikų, suaugusiųjų, turistų prasmingo poilsio vieta, kur aktyviai ir įdomiai propaguojami gamtosaugos, meilės gyvūnams idealai. 

2012 m. bus įgyvendinamas investicijų projektas „Lietuvos zoologijos sodo teritorijos galimybių studijos ir detaliojo plano parengimas“. Jo tikslas – pradėti renovuoti Lietuvos zoologijos sodą, priartinant gyvūnų gyvenimo sąlygas prie autentiškos jiems aplinkos, kaip reikalauja Europos Sąjungos Tarybos direktyva dėl laukinių gyvūnų laikymo zoologijos soduose. Įgyvendinus šį projektą, bus galima toliau vykdyti Lietuvos zoologijos sodo renovaciją, kurią įgyvendinus Lietuvos zoologijos sodas taps vienu įdomiausiu ne tik Lietuvoje, bet ir visoje vidurio Europos gamtos, kultūros, švietimo ir poilsio centru.

Kauno Tado Ivanausko zoologijos muziejus saugo ir gausina turimą zoologinį rinkinį, užtikrina jo prieinamumą visuomenei, kaupia materialinį ir intelektualinį potencialą moksliniams tyrimams. Kauno Tado Ivanausko zoologijos muziejuje populiarinant gamtos paveldą ir siekiant ugdyti visuomenės pagarbą gamtai numatoma didinti muziejaus zoologinio rinkinio informatyvumą bei patrauklumą, sukurtų ekspozicijų pagalba akcentuoti gamtosaugos svarbą visuomenės gyvenime. Numatoma dalyvauti gamtosauginiuose projektuose, organizuoti temines, pažintines ir specializuotas ekskursijas, gamtosauginius renginius bendruomenėse, aktyviai dalyvauti žiniasklaidoje. Planuojama parengti naujos informacinės-ekspozicinės salės techninį projektą, plėsti ekspozicines erdves, didinti eksponuojamų biofaktų skaičių. 2012 m. numatoma užbaigti įgyvendinti projektą „Kauno Tado Ivanausko zoologijos muziejaus pastato Kaune, Laisvės al. 106, rekonstravimas-rinkinių saugyklos įrengimas“.

Augalų genų bankas koordinuoja augalų nacionalinių genetinių išteklių išsaugojimo ir tyrimo darbus ir saugo augalų genetinę medžiagą. Siekiant išsaugoti augalų genetinius išteklius, Augalų genų bankas numato įtraukti lauko kolekcijas, kuriose saugomi augalų individai įrašyti į centrinę duomenų bazę, į augalų nacionalinius genetinius išteklius. Planuoja atrinkti atskirų rūšių augalų individus, sėklinius (genetinius) sklypus, plantacijas ir įtraukti juos į augalų nacionalinius genetinius išteklius. Taip pat bus teikiama informacija (straipsniai periodinėje spaudoje, pranešimai konferencijose, seminaruose) apie augalų nacionalinius genetinius išteklius visuomenei.
Respublikinio Vaclovo Into akmenų muziejus saugo ir gausina turimą geologinį ir dendrologinį rinkinius, užtikrina jų prieinamumą visuomenei, kaupia materialinį bei intelektualinį potencialą moksliniams tyrimams. Respublikiniame Vaclovo Into akmenų muziejuje populiarinant gamtos paveldą ir siekiant ugdyti visuomenės pagarbą gamtai, numatoma didinti muziejaus geologinio, dendrologinio rinkinių informatyvumą bei patrauklumą, sukurtų ekspozicijų pagalba akcentuoti gamtos įvairovės, gamtosaugos svarbą visuomenės gyvenime. Planuojama dalyvauti gamtosauginiuose projektuose, organizuoti temines, pažintines ir specializuotas ekskursijas, organizuoti gamtosauginius renginius bendruomenėse, aktyviai dalyvauti žiniasklaidoje. Numatoma baigti įrengti naujas informacinės-ekspozicinės sales su IT technologijomis, plėsti ekspozicines erdves su IT technologijų pagalba, didinti eksponatų skaičių. Numatyta tęsti pradėtą muziejaus ekspozicinių salių, plėsti laikinų ir kilnojamų parodų skaičių ir vietas, pritraukiant gamta besidominčius moksleivius ir studentus. 
Lietuvos geologijos muziejus įsigyja, tiria ir sistemina muziejinę ir istorinę vertę turinčius geologinius eksponatus, formuoja muziejaus rinkinius, atspindinčius Lietuvos geologinės aplinkos raidą ir naudingąsias iškasenas, Lietuvos geologinių tyrimų istoriją. Muziejinių geologinių eksponatų ir geologijos specialistų, mokslininkų bei kitų asmenų surinktų kolekcijų (fosilijų, uolienų, mineralų rinkinių) kaupimas ir eksponavimas Lietuvos geologijos muziejuje yra svarbūs švietimo, mokslo, nacionalinės kultūros plėtros užtikrinimui. Žemės gelmių sandaros, savybių, jų raidos ir išteklių susidarymo tyrimams yra būtina gręžinių kerno bei daugiamečių geologinių tyrimų metu sukauptų įvairių teminių, monografinių ir laboratorinių kolekcijų medžiaga. Gerinant muziejaus pastato šilumines-energetines ir eksploatacines savybes bei sudarant optimalias ekspozicijų darbo ir muziejinių vertybių apsaugos sąlygas ir didinant bei išlaikant muziejaus teritorijos (riedulių ekspozicijos ir kt.) estetinę vertę bus planuojamas ir atliekamas ekspozicijų išdėstymas, tvarkoma muziejaus teritorija. Tikimasi, kad įgyvendinus 2012 m. numatytas teisines, ekonomines, informacines ir kitas priemones Lietuvos geologijos muziejus taps šiuolaikiniu gamtamokslio ugdymo ir paslaugų geologiniams tyrimams centru.


